



新冠病毒溯源报告发布

世卫:新冠病毒“极不可能”通过实验室传人

世界卫生组织3月30日在日内瓦正式发布中国-世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告。报告认为,新冠病毒“极不可能”通过实验室传人。

今年1月14日至2月10日,17名中方专家和17名外方专家组成联合专家组,分为流行病学、分子溯源、动物与环境3个小组,在武汉开展了为期28天的全球溯源研究中国部分工作,在此基础上撰写了研究报告。

联合专家组评估了关于病毒引入人类的4个路径,认为新冠病毒“比较可能至非常可能”经中间宿主传人,“可能至比较可能”直接传人,“可能”通过冷链食品传人,“极不可能”通过实验室传人。

报告提出了联合专家组下步

研究的建议,包括建立全球统一的数据库,在全球更广范围内继续寻找可能的早期病例,由全球科学家在多地寻找可能成为病毒宿主的动物物种,进一步了解冷链和冷冻食品在病毒传播过程中的作用等。

世卫组织当日就报告举行会员国通报会。联合专家组外方组长彼得·安巴雷克介绍了联合专家组在武汉的实地工作和共同研究情况,并感谢中国政府和科学家为此次溯源合作提供的支持。

中方专家组组长梁万年表示,报告是中外专家共同努力的结果,凝聚了联合专家组中外专家的共同心血。联合专家组始终秉持科学思维,以证据为基础开展研究合作。此次在中国新冠病毒溯源

是全球溯源的一部分,也是第一步,报告的所有结论和建议都是基于全球视角,未来研究不会仅限于某一区域。

中国常驻日内瓦代表陈旭大使说,中国和世卫组织国际专家展现了科学、开放精神。中国各级政府为专家组在武汉的顺利工作提供了必要协助,充分体现了中方开放、透明、负责任的态度,也得到了双方专家的高度赞赏和充分肯定。溯源问题是科学问题,应由全球科学家合作开展有关工作。溯源也是一项全球性任务,中国-世卫组织这次联合研究将对全球多地溯源起到良好的促进作用,并提供积极有益的指导,也为人类更好认识病毒提供了一份科学指南。

(据新华社)



▲这是3月30日在瑞士日内瓦拍摄的世界卫生组织总部办公大楼

联合国报告:

亚太地区须避免K型复苏

联合国亚洲及太平洋经济社会委员会(亚太经社会)3月30日发布的一份报告称,在新冠肺炎疫情后经济脆弱的情况下,亚太地区需要在防灾能力上进行大量可实现的投资,以保护发展成果,并避免K型复苏。

这份题为《2021年亚洲及太平洋经济社会概览:迈向新冠肺炎疫情后的弹性经济》的报告对今、明两年的经济前景持谨慎乐观态度。报告预计亚太发展中经济体在2021年将增长5.9%,2022年将增长5%。

报告警告,亚太地区疫情仍远未得到完全控制,新冠疫苗的推广面临多重挑战,大多数发展中国家预计到2022年才能实现有效保护。该地区经济仍存在很大的不确定性和下行风险,很可能出现“K型复苏”,较贫穷国家和较弱势群体在疫后恢复和过渡期可能被边缘化。

报告强调,近期的宏观经济政策

需要优先控制新冠肺炎疫情,支持包容性复苏,支持各国更加同步地接种疫苗,早日结束疫情的威胁,挽回潜在经济和人力损失。

报告就应对各种经济和非经济冲击提出了三项建议:一是各国应积极应对不利冲击,以保障危机时期的可持续发展。二是风险管理应成为发展规划和政策制定不可分割的组成部分。三是应加强对存在重大“复原力差距”的最不发达国家国际援助。发达国家需要履行其在发展援助和气候融资方面的承诺。

《亚洲及太平洋经济和社会概览》自1947年以来每年出版一期,是联合国编制的关于亚太区域进展情况的持续时间最长的报告之一,旨在为当前社会经济问题和政策讨论提供分析,以支持本区域的可持续发展。

(据中新社)

日本失业人数连续13个月同比增加

日本总务省3月30日公布的调查结果,2月日本经季节调整后的完全失业率为2.9%,与上月持平,完全失业人数连续13个月同比增加。

报告显示,2月日本完全失业人数同比增加35万,至194万,连续13个月同比增加;就业人数同比减少45万,至6646万,连续11个月同比减少。

厚生劳动省当天发布的数据显示,2月,显示日本劳动力市场需求人数与求职人数之比的有效求

人倍率为1.09倍,环比下降0.01个百分点。该数值下降意味着招聘人数减少、求职人数增加,就业环境出现恶化。

厚生劳动省的数据同时显示,就业形势的地域分化问题依然严峻。疫情严重的东京、大阪等地因岗位削减,有效求人倍率继续保持在1以下,呈现出明显的求职难。疫情相对平稳地区则表现为相对的招工难,倍率最高的福井县达1.64倍。

(据新华社)

沙特启动促进私营部门投资计划

沙特阿拉伯王储穆罕默德·本·萨勒曼3月30日宣布启动一项旨在促进该国私营部门投资的计划,以实现经济多元化目标。

穆罕默德当天在沙特政府官员、企业代表等参加的视频会议上宣布启动这一计划。根据该计划,沙特将推动私营部门在2030年前向本国经济注入5万亿沙特里亚尔(1美元约合3.75里亚尔)的投资。

穆罕默德说,这一计划将创造数十万个就业机会,并将私营部门

对沙特国内生产总值的贡献率在2030年前提高到65%。他强调,私营部门可以在国家经济发展中发挥关键作用,帮助沙特实现“2030愿景”目标。

穆罕默德还表示,除了私营部门投资外,在2030年之前,沙特主权财富基金公共投资基金将向本国经济注入3万亿里亚尔,而沙特国家投资战略下的投资额将达到4万亿里亚尔。

(据新华社)

21个州联盟对总统拜登提出起诉

美国能源新政策说易行难

近日,得克萨斯州和蒙大拿州牵头组成美国21个州联盟,对总统拜登提出起诉。起因是拜登在上任第一天就签署行政命令,吊销了美国和加拿大之间的“基石”输油管道许可证。诉讼状认为总统此举无视国会和法律程序,也无权插手各州间和跨国贸易的监管。

拜登吃官司看似突然,却也在意料之中。根本原因就是他以“气变总统”自居,频频颁布行政命令来推行能源新政,不仅动了很多人的奶酪,也干扰了国际国内的正常市场秩序。

首先,拜登新政可能影响到传统能源产业许多人的饭碗,并连带产生经济负面影响。根据美国石油学会说法,到2022年,为推行绿色清洁能源取代化石燃料,仅暂时冻结联邦领土上的石油和天然气租赁一项政策就将造成100万人失业。虽然环保主义者对拜登点赞,但也引发能源行业人士以及共和党的广泛批评和反对。美国西部能源联盟认为,勘探禁令将危及整个石化行业的生存。

就拿“基石”输油管道来说,这条总长1210英里的输油管道,原计划每天从加拿大运送80多万桶石油。早在2005年该项目在推行中就受到环保主义者的竭力反对,2015年奥巴马政府暂停这个项目,2017年特朗普政府又重新启动,理由是该项目不仅为美、加两国创造长期的就业机会,而且有助于美国早日摆脱对中东原油的依赖,保障能源安全。据测算,这条管道会给美国带来34亿美元经济增长,拉动加拿大经济增长约24亿美元,然而即便如此,还是要为拜登“雄心勃勃的清洁能源计划”让路。

其次,清洁能源完全取代化石燃料还有很长的路要走,何况其规模性和可靠性

仍不确定。

有能源专家分析,大多数人严重低估了世界对化石燃料的持续依赖。英国石油公司统计显示,在2019年,化石燃料提供了美国83.3%的能源,核能占比8.0%,包括水电在内的可再生能源仅占8.7%。可见,尽管可再生能源正在迅速发展,风头无两,但多年来美国从化石燃料获得的能源比例并没有多大变化。在过去10年里,美国的煤炭消费量急剧下降,而天然气消耗量则增加了近40%。

虽说总有一天,可再生能源将取代巨大的化石燃料消耗,而现实情况是,未来10年或20年,石油天然气仍然不可或缺。拜登行政命令使得美国能源企业陷入两难境地,未来的重大项目面临巨大不确定性,需要重新评估政治风险。而投资不足,很可能导致能源短缺、价格上涨和对外国能源的更大依赖。

再次,应对气候变化是本届政府的第一要务,不仅仅是涉及美国外交战略,更是关系到经济结构调整和巨额的刺激资金的投入,具有很强的导向性,美国人准备好了吗?

拜登政府应对气候变化的决心毋庸置疑。拜登上任伊始就决定重新加入《巴黎协定》,并急于在4月22日地球日“做东”召开世界领导人气候峰会。很显然,拜登想要扛起美国主导的全球气候议程的大旗,充当盟主。

美政府提出到2050年实现净零排放目标,推行新的电力、交通和建筑行业脱碳政策。比如大力发展太阳能和风能发电,电力部门到2035年实现百分百可再生能源发电;到2035年将建筑部门的碳排放量减少50%以上,而属于最大排放源的运输业减排任务更加艰巨。白宫要求近65万台的联邦车队全部换成电动汽车;到2030年,美国轻型汽

车销量的95%至100%将达到零排放标准。

面临一系列挑战,拜登似乎置之不理,或许也无暇顾及。拜登的能源新政向外界传递了一个信号,也就是美国的能源结构将从化石燃料为主转型到可再生的绿色能源为主,并在全社会推动去碳化目标。新能源有两大致命问题,一是价格高昂,二是供应不稳定。美国国家经济研究协会的分析显示,按现行政策执行的话,到2025年美国传统能源领域将丢失270万个工作岗位;到2040年时,国民生产总值将减少3万亿美元,同时要丢失650万个工作岗位,美国家庭平均收入将减少7000美元。这也许是应对气候变化所需要付出的代价吧。

当然,在发展清洁能源和绿色经济的过程中,也将产生新就业机会和更多发展机遇。美国新任能源部部长詹妮弗·格拉霍姆已经准备好了400亿美元的清洁能源信贷支票,同时还会有更多清洁能源基金的拨款。美国新通过的1.9万亿美元经济救助计划中有相当部分将用于清洁能源相关基础设施建设。据估计,美国清洁能源行业的就业人数目前约为70万至300万,拜登承诺将创造1000万个就业机会。

绿色经济是当今时代发展趋势无疑。但拜登政府的问题是,仅凭一个雄心勃勃的承诺是无法实现目标的,行政命令也解决不了所有问题,这意味着要有一个现实的政策框架并通过国会立法。然而,已有24名共和党参议员联名推动一项法案,旨在阻止拜登暂停在联邦土地上石油和天然气租赁的行政命令。而美国本地观察家认为,指望两党在气候变化问题上精诚合作似乎是一个白日梦!

(据《经济日报》)